

СУЩНОСТЬ КОНЦЕПЦИИ СИ ЦЗИНЬПИНА О СООБЩЕСТВЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ СУДЬБЫ

Ян Маоюй

Докторант, Хэйлуцзянский университет

758943777@qq.com

Чжан Цин

Ассистент, Шаньдунский политехнический

профессиональный институт

THE MEANING OF XI JINPING'S CONCEPT OF THE COMMUNITY OF HUMAN DESTINY

**Yang Maoyu
Zhang Qing**

Summary: Chinese President Xi Jinping, knowing the laws of human society development influenced by the hysterical experience and starting from China's national interests put forward the idea of building a community of the common destiny of mankind, trying to justify the need for the existence of the world community on a new basis in the concept he proposed. The author of the article, after making an excursion into the history of the development of this concept, stops at its practical implementation. The author of the article proves that only based on the principles of mutually beneficial cooperation and mutual assistance, which formed the basis of the initiative proposed by Xi Jinping, it is possible to build a prosperous society.

Keywords: Xi Jinping, China, the UN, the world community, the community of human destiny.

Аннотация: Председатель КНР Си Цзиньпин, точно уловив законы развития человеческого общества в контексте исторического опыта и, отталкиваясь от национальных интересов Китая, выдвинул идею построения сообщества единой судьбы человечества, пытаясь в предложенной им концепции обосновать необходимость существования мирового сообщества на новых началах. Автор статьи после того, как совершает экскурс в историю развития данной концепции, останавливается на ее практическом воплощении. Автор статьи доказывает, что только опираясь на принципы взаимовыгодного сотрудничества и взаимопомощи, которые легли в основу предложенной Си Цзиньпином инициативы, можно построить процветающее общество.

Ключевые слова: Си Цзиньпин, Китай, ООН, мировое сообщество, общность человеческой судьбы.

Каким должен быть мир, чтобы жить в нем стало уютно и комфортно? Этот вопрос волновал человечество, с самых первых дней существования цивилизации. Впервые идея «единой судьбы человечества» прозвучала в отчетном докладе КПК на 17-м съезде в 2007 году. Пекин стал использовать этот термин, для того чтобы подчеркнуть важные и уникальные отношения с другими странами, в частности, соседями Китая. В 2012 году на XVIII съезде Коммунистической партии Китая председатель КНР Си Цзиньпин, хорошо изучивший исторический опыт в контексте построения человеческого общества, также выдвинул эту стратегически важную инициативу. Руководствуясь стремлением большинства государств к миру и опираясь на интересы КНР в вопросах глобального сотрудничества между Китаем и другими странами, лидер великой державы предложил построить «Сообщество единой судьбы человечества».

Сегодня концепция Си Цзиньпина является не только одним из ключевых элементов китайского политического курса, направленного на великое возрождение китайской нации. Она направлена и на возрождение мира, который устал от неопределенности и неуверенности в завтрашнем дне.

Конечно, концепция «Сообщества единой судьбы

человечества» появилась не на пустом месте. Принцип «великого единения» было провозглашен еще Конфуцием, внесшего неоспоримый вклад в идею общности судьбы народов, которые, по мысли философа, должны жить в гармонии друг с другом [18, с. 123]. Но только в свете исторических событий XX-XXI веков, когда человечество, несмотря на экономическое развитие и большой прогресс во всех сферах жизнеобеспечения, пережило ряд сильнейших потрясений – от кровавых до холодных войн, смысл этой концепции, закрепленный в Уставе КПК, получил новую интерпретацию, поскольку сегодня, как никогда, необходимо, по мысли Си Цзиньпина, создать открытый, толерантный мир, построенный на равенстве, взаимном доверии и безопасном сотрудничестве государств, которые, несмотря на культурные различия, должны быть готовы вести диалог с учетом нового миропорядка, отвергающего монополярность. Только перелистывая в обратном порядке страницы истории, рассказывающие о страданиях, выпавших на долю человечества, пережившего две мировые войны и колониальную экспансию, мы сможем понять цену, которую заплатило человечество за «хрупкий» мир и независимость от оков. Однако сегодня, в XXI веке, как отметил Си Цзиньпин 16 октября 2022 года на XX съезде Коммунистической партии Китая, «мир, эпоха и исторические условия претерпева-

ют невиданные изменения». Несмотря на расширение сотрудничества и развитие по многим направлениям, «человеческое общество столкнулось с небывалыми вызовами»: «притеснение слабых, насильственное ограбление, игра с нулевой суммой и другие формы гегемонии, деспотизма и травли причиняют миру огромный вред». Таким образом, «мир вновь встал на перепутье исторического развития, и его будущее зависит от выбора всех народов мира» [6].

Действительно, мы живем в многополярном мире, где получила широкое развитие экономическая глобализация, где наблюдается глубокий прогресс в социальной информатизации и культурной диверсификации, где продолжают набирать обороты научно-техническая и промышленная революция, а страны не только взаимосвязаны друг с другом, но и взаимозависимы друг от друга. Но тем не менее время от времени то в одном, то в другом уголке земного шара происходят военные столкновения, а идеология холодной войны все также мутит разум некоторым политикам. Терроризм, кризис беженцев, новые, ранее неведомые миру, болезни, изменение климата стали бичом нашего времени. В данном контексте концепция «Сообщества единой судьбы человечества» приобретает особое значение, поскольку призывает к созданию международных отношений нового типа, в которых будет господствовать «безопасность, прочный мир, открытость, толерантность, чистота и красота» [19, с. 53].

1. Эволюция развития концепции Си Цзиньпина о сообществе единой судьбы человечества

23 марта 2013 года Председатель КНР Си Цзиньпин во время государственного визита в Российскую Федерацию выступил перед студентами и преподавателями Московского института международных отношений, обратив внимание на взаимосвязь и взаимозависимость государств, живущих не только в едином мире, напоминая одну большую деревню, но и в одном времени и пространстве, где пересекаются история и реальность, а значит и судьбы тех народов, которых их творят.

Спустя две недели, 7 апреля, Си Цзиньпин принял участие в церемонии открытия Боаоского Азиатского форума, конференции которого, начиная с 2002 года, ежегодно проходят в поселке Боао провинции Хайнань, где выступил с программной речью. Председатель КНР снова остановился на выбранном им пути формирования сообщества единой судьбы человечества, поставив перед народами следующие задачи: смело проводить всевозможные изменения и инновации, обеспечивающие поступательное развитие; быть едиными в поддержании мира, обеспечивая себе и другим безопасное существование; прилагать все усилия для международного сотрудничества, чтобы

обеспечить эффективные пути роста всех сфер жизнедеятельности человека; придерживаться политики открытости и инклюзивности, чтобы обеспечить равные возможности всем слоям населения в процессе социального развития [16]

27 марта 2014 года Си Цзиньпин выступил с речью в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже. В своем обращении он призвал к уважительному отношению и охране культурного многообразия, подчеркнул важность продолжения и укрепления межкультурного взаимодействия и диалога. По его словам, путем обмена и взаимного изучения цивилизаций будет укрепляться дружба между народами, которая и станет движущей силой сообщества единой судьбы человечества [7].

15 мая 2014 года в Пекине в Доме собраний народных представителей состоялось торжественное собрание, посвященное 60-летию образования Всекитайского общества дружбы с зарубежными странами, на котором снова выступил Председатель КНР Си Цзиньпин. Обратившись к присутствующим, он подчеркнул, что «китайский народ готов жить в дружбе и согласии со всеми народами, гармонично развиваться вместе с ними, стремиться к миру, защищать мир, который один на всех» [10] и пообещал, что «Китай будет активно брать на себя все больше и больше международных обязательств, чтобы содействовать мирному урегулированию национальных и региональных конфликтов, чтобы укреплять мир между народами во имя справедливости, чтобы активно участвовать в подавлении национальных распрей и военных столкновений» [10]. В своем докладе китайский лидер особо остановился на роли народной дипломатии во внешнеполитической деятельности государства, подчеркнув, что народы всех стран должны развивать дружественные обмены и сообща справляться со сложной международной обстановкой и глобальными вызовами.

На следующий год, а именно 28 сентября 2015 года, Си Цзиньпин принял участие в общих дебатах 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в штаб-квартире организации в Нью-Йорке, где выступил с докладом, в котором озвучил необходимость строительства сообщества единой судьбы человечества. «История, - сказал Си Цзиньпин, - подобна зеркалу. Мир сможет избежать повторения трагедий прошлого, только усвоив уроки истории. Мы должны относиться к ней с почтением и со всей ответственностью. Прошлого не изменить, однако мы сами можем творить свое будущее. Мы помним историю не для того, чтобы поддерживать в душе тлеющий огонь ненависти, а чтобы заучить ее уроки. Это вовсе не означает, что мы должны быть навсегда привязаны к прошлому. Наоборот, наша цель – создавать лучшее будущее и передавать факел мира от поколения к поколению» [15]. «Мы, - обратился Председатель КНР к

участникам, - должны установить партнерские отношения, при которых страны будут относиться друг к другу как к равным, а также проводить взаимные консультации и демонстрировать взаимопонимание. В основе Устава ООН лежит принцип суверенного равенства. Будущее нашего мира должны формировать все страны. Все страны равны, большие, сильные и богатые не должны оскорблять, притеснять и угнетать маленьких, слабых и бедных» [15].

Этот доклад Си Цзиньпина следует рассматривать как первый шаг к реконструкции его значимой идеи, которую Председатель КНР продолжил развивать в разных направлениях. Так, выступая на климатической конференции, состоявшейся в Париже 30 ноября 2015 года, китайский лидер, призывая мир к борьбе с глобальным потеплением, большое внимание уделил предоставлению помощи развивающимся странам, которые остро ощутили на себе изменение климата. Связав климатические проблемы с построением сообщества человеческой судьбы, Си Цзиньпин выразил надежду на экономическое развитие, которое приведет к тому, что Зеленый климатический фонд ООН будет ежегодно пополняться, достигнув к 2020 году \$100 млрд. [8].

3 сентября 2016 года Си Цзиньпин принял участие в церемонии открытия саммита «Деловой двадцатки». В своей программной речи он предложил китайскую концепцию глобального экономического управления, отметив, что развитие Китая идет на пользу международному сообществу. «Китай, - сказал он, - наряду с собственным развитием создает больше возможностей развития для мира. Китай не намерен «обустраивать собственный сад, а стремиться создать общий». «Сегодня, - продолжив Си Цзиньпин, - совершенствование глобального экономического управления остается единственным выходом для достижения глобального экономического роста <...> на фоне экономической глобализации не существует изолированных стран. Глобальное экономическое управление должно основываться на стимуле сотрудничества, стороны обязаны усиливать контакты и координацию, пропагандировать дух партнерства» [2]. Именно «дух партнерства», по мнению Председателя КНР, является самым ценным богатством «большой двадцатки» и выбором стран для борьбы с глобальными вызовами».

В ходе государственного визита в Швейцарию Си Цзиньпин, выступая 18 января 2017 года в Женевской штаб-квартире ООН, подробно излагает свое видение построения сообщества единой судьбы человечества, объясняя мотивацию и пути реализации данной концепции, которая, как писала газета «Жэньминь Жибао» «должна осветить будущее человечества» [5].

14 сентября 2020 года Си Цзиньпин провел в Пеки-

не совместную встречу с канцлером Германии Ангелой Меркель, председателем Европейского совета Мишелем и председателем Европейской комиссии фон дер Ляйен, которая проходила по видеосвязи. Председатель КНР подчеркнул, что Китай готов укреплять диалог и сотрудничество с любой европейской стороной на региональном и глобальном уровнях, придерживаться концепции глобального управления, основанного на взаимопонимании, созидании и совместном использовании природных ресурсов, охранять международный порядок и международную систему во главе с ООН, продвигать политические решения лидеров стран, не желавших вступить на тропу войны, что будет способствовать построению сообщества единой человеческой судьбы.

Выступая на саммите ООН по биоразнообразию 30 сентября 2020 года, Си Цзиньпин заявил, что в настоящее время «найти путь гармоничного сосуществования человека и природы, добиться скоординированного единства экономического развития и защиты окружающей среды, совместно построить процветающий, чистый и красивый мир». «Придерживаясь концепции сообщества единой судьбы человечества, - сказал он, - мы готовы продолжать неустанные усилия, увеличивать добровольный вклад, принимать более эффективную политику и действенные меры, чтобы к 2030 году выйти на пик выбросов CO₂, а к 2060 году – добиться углеродной нейтральности, тем самым внести вклад в реализацию целей, зафиксированных в Парижском соглашении по изменению климата», - сказал он [3].

10 ноября 2020 года Си Цзиньпин принял участие в 20-м заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) по видеосвязи из Пекина. Он выступил с программной речью на тему «Укрепление шанхайского духа, углубление солидарности и взаимодействия в созидании сообщества единой судьбы», предложив в рамках ШОС построить четыре сообщества: «сообщество всеобщего здравоохранения», «сообщество всеобщей безопасности», «сообщество совместного развития» и «гуманитарное сообщество единой судьбы». «Давайте высоко поднимем знамя шанхайского духа, чтобы развивать доверительное сотрудничество и прилагать активные усилия для создания прекрасных перспектив организации во имя нашего общего будущего», - призвал председатель КНР [9].

20 ноября 2020 года Си Цзиньпин на 27-й неформальной встрече лидеров АТЭС в Пекине, в которой принял участие по видеосвязи, впервые систематически изложил концепцию построения Азиатско-Тихоокеанского сообщества судьбы, в основе которого лежит четыре принципа: открытость и инклюзивность, инновационный рост, взаимосвязанность и взаимовыгодное сотрудничество. В своем выступлении Си Цзиньпин процитировал одну малайскую пословицу (Малайзия являлась

страной-хозяйкой того саммита): «Встретившись с горой, вместе на нее взберемся, встретившись с ущельем, сообщая его преодолеем», инициировав тем самым новый старт для начала дальнейшего сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе [14].

Выступая 27 ноября на церемонии открытия 17-й выставки «Китай-АСЕАН» ЭКСПО и Делового и инвестиционного саммита Китай-АСЕАН, Си Цзиньпин отметил, что «отношения Китая и АСЕАН стали самым успешным и динамичным примером регионального сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе и ярким примером продвижения строительства сообщества человеческой судьбы» [13].

В своем выступлении на общеполитических дебатах 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 21 сентября 2021 года Си Цзиньпин четко заявил: «Китайская нация всегда стремится к миру, дружбе и гармонии, и эти ценности передаются из поколения в поколение. Китай никогда никого не оккупировал или обижал, и не будет так делать в будущем, тем более гоняться за гегемонией и господством. Китай всегда сохраняет приверженность обеспечивать мир во всем мире, продвигать глобальное развитие, отстаивать международный порядок и представлять общественное благо» [17].

В своей речи на Всемирной выставке в Дубае 1 октября 2021 года Си Цзиньпин, открывая китайский павильон, так отметил на вопрос: «В каком направлении должно двигаться человеческое общество?»: «Китай призывает народы всех стран мира прилагать совместные усилия в ответ на вызовы нашей эры, укреплять глобальное управление, содействовать развитию с помощью инноваций, а также неустанно идти по пути построения сообщества единой судьбы человечества» [12].

25 октября 2021 года Си Цзиньпин в своей речи на торжественном собрании, посвященном 50-летию восстановления Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций, снова подчеркнул, что человечество должно работать вместе над проблемами, с которыми сталкивается современная цивилизация – согласованно, в гармонии и единстве. Только так оно сможет постепенно, шаг за шагом, продвигаться к намеченной цели – построению сообщества единой человеческой судьбы. Китайский лидер подчеркнул, что содействие построению сообщества человеческой судьбы заключается не в замене одной системы на другую или одной цивилизации на другую, а в том, чтобы страны с различными социальными системами, идеологиями, историей и культурой и уровнями развития совместными усилиями, но с учетом интереса каждой нации смогли бы «подключиться к процессу развития и использовать его плоды, чтобы результаты этого развития были спра-

ведливо распределены на пользу каждого государства и каждого человека» [11].

Итак, начиная с 2013 года, председатель КНР Си Цзиньпин на многих внешних и внутренних площадках объяснял мировому сообществу смысл «единой судьбы», передавая миру китайскую точку зрения на направление развития цивилизации. Китайский лидер всегда подчеркивал, что постоянная забота о будущем в глобальном контексте есть самая важная доктрина Коммунистической партии Китая. Но она должна стать основой развития всех государств мира, поскольку, только придерживаясь принципа взаимной выгоды и взаимовыручки, честности и справедливости, несмотря на отдельные разногласия, можно найти в себе силы двигаться дальше.

2. Китайская мудрость как основа построения сообщества человеческой судьбы

Понятие «общей судьбы» уходит корнями в китайскую культуру тысячелетней давности. Китайцы всегда считали, что в мире наступит благоденствие только тогда, когда будет процветать сама Поднебесная, что если развитие Китая пойдет по правильному пути, то и мир станет лучше, успешнее и богаче. В настоящее время мировое сообщество очень обеспокоено тем, что КНР набирает вес во всех сферах, являясь, по сути дела, лидером на международной арене, что становится причиной дебатов на многих международных форумах, конференциях, саммитах. Своим предложением о построении сообщества «единой человеческой судьбы» Председатель КНР Си Цзиньпин дал четкий ответ всем недоброжелателям, считавшим, что Китай, закрепляя свое лидерство, накапливает силу для «дальнейшего прыжка», на их критику.

Прежде всего, Си Цзиньпин подчеркнул, что решимость Китая поддерживать мир во всем мире никогда не изменится, поскольку на всем протяжении тысячелетней истории не было ни одного дня, чтобы Китай стал «рупором войны». Скрепление к миру заложено в родословную китайской нации и выгравировано в генах китайского народа. Даже в те времена, когда Китай был настолько силен, что его валовой внутренний продукт составлял 30 % процентов мирового ВВП, он никогда не вторгался в земли других государств и не расширял свою территорию за счет порабощения других народов. То, что Китай всего за несколько десятилетий из бедной и слабой страны превратился в процветающее государство, став второй «экономикой» в мире, никак не связано с военной экспансией и колониальной политикой, построенной по принципу «разделяй и властвуй». Причина такой трансформации – упорный труд китайского народа, стремящегося к миру и поддерживающего этот мир всеми силами. Китай, по словам Си Цзиньпина, всегда будет следовать по пути мирного развития и никогда не

будет претендовать на гегемонию, не будет расширять свою территорию за счет сопредельных государств и не будет стремиться подчинить себе весь мир, даже если для этого у страны будут серьезные предпосылки.

Решимость Китая содействовать общему развитию мира не изменится и потому, что, хотя Китай и внес свой вклад в глобальное развитие, самому развитию Китая международное сообщество также способствовало, а, как гласит древняя китайская поговорка, «падая на дерево, всегда думай о нем; и когда пьешь воду, думай о ее источнике».

Китай открыт миру и потому, что страна, делясь своим опытом со всеми государствами мира и приглашая их последовать примеру Поднебесной, которая напоминает большую ветряную мельницу, легко и быстро перемалывающую все идеи и инновации, придерживается стратегии взаимной выгоды.

С 1950 по 2016 год Китай предоставил помощь отдельным государствам на общую сумму более 400 млрд юаней, и в будущем он планирует продолжать увеличивать поддержку стран в пределах своих возможностей. Даже в годы международного финансового кризиса экономический рост Китая ежегодно составлял в среднем более 30 %. В ближайшие пять лет Китай намерен импортировать товары на сумму, приближающуюся к восьми триллионам долларов США и вложить в свою экономику иностранных инвестиций в размере 600 миллиардов долларов, в то время как общий объем выездных инвестиций Китая достигнет 750 миллиардов долларов США, а выездной туризм – 700 миллионов. Подобная политика, проводимая руководством страны, во главе которой стоит мудрый правитель Си Цзиньпин, дает большие возможности не только для развития Китая, но и для развития всех стран мирового сообщества.

Конечно, Си Цзиньпин, когда говорит о развитии экономики в мировом масштабе, несомненно, во главу угла ставит национальные интересы. Когда он продвигает и защищает права человека, он, в первую очередь, на первое место ставит права своего народа. Решив проблему питания и одежды (за последние сорок лет более 700 миллионов китайцев вышли из бедности, а 1,3 миллиарда человек стали получать качественное питание и хорошо одеваться), Китай внес большой вклад в дело всемирной защиты прав человека.

Одной из важнейших экономико-политических основ реализации концепции сообщества единой судьбы человечества является китайская инициатива «Пояс и Путь», направленная на достижение взаимовыгодного и совместного развития. Как отмечает А.В. Бояркина, «название «пояс» указывает на морские маршруты, а «путь» – на сухопутные. При этом в рамках проекта Ки-

тай стремится расширить чисто торговые отношения до политических и социальных глобальных процессов. Эта система включает в себя нефте- и газопроводы, железнодорожный, автомобильный, воздушный и морской транспорт, линии электропередач и сетей связи» [1, с. 124]. В настоящее время более 100 стран и международных организаций положительно откликнулись на эту инициативу, которая «представляет собой практическое применение строительства сообщества единой судьбы человечества в Евразии, Африке и южной части Тихого океана» [1, с. 124].

Решение Китая налаживать партнерские отношения со всеми народами никогда не изменится. Китай придерживается независимой и мирной внешней политики и развивает дружбу и сотрудничество со всеми странами на основе пяти принципов мирного сосуществования. Более того, Китай взял на себя ведущую роль в деле построения партнерства как руководящего принципа межгосударственных отношений и установил различные формы партнерства с более чем 90 странами и региональными организациями.

Китай и далее будет стремиться к созданию стабильной и сбалансированной основы для создания партнерских отношений между крупными державами, активно развивая новый тип сотрудничества с США, поставив в качестве ориентира развития всеобъемлющее стратегическое партнерство с Россией, укрепляя во имя мира связи с Европейскими странами, со странами БРИКС и с развивающимися странами. Но не только ради выгоды Китай придерживается концепции создания «Сообщества единой судьбы человечества». Искреннее желание протянуть руку помощи, поддержать соседа в сложные времена привело к тому, что Китай стал поддерживать страны Африки и выстраивать на равных условиях партнерские отношения со странами Латинской Америки.

Китай решительно настроен на поддержание мира. В течение долгого времени эта инициатива исходила из Организации Объединенных Наций и других международных институтов, проделавших большую работу и внесших заметный вклад в поддержание общего мира и устойчивого развития на планете. Но сейчас именно Китай, который является одним из основателей Организации Объединенных Наций и первой страной, подписавшей Устав ООН, отстаивает основные нормы международных отношений в соответствии с целями и принципами Устава ООН в качестве краеугольного камня. Фонд мира и развития Китай-ООН официально введен в действие, и Китай будет в приоритетном порядке направлять свои средства на проекты, предложенные ООН и соответствующими международными организациями в Женеве.

После того, как Китай вновь занял свое законное

место в ООН и вернулся в международные институты в Женеве в 1971 году, он принимает активное участие в обсуждении самых насущных проблем современности, касающихся экономической, социальной и культурной сфер жизнедеятельности мирового сообщества: таких как гонка вооружений, экономика, торговля, права человека, борьба с бедностью, социальное неравенство и др. В последние годы голос Китая слышен, когда ведутся дискуссии и обсуждаются проблемы межнациональных и межрегиональных конфликтов. Китай внес большой вклад в продвижении мирного урегулирования ситуации в таких странах, как Иран и Сирия и в настоящее время пытается содействовать установлению мира в других «горячих точках» планеты.

Создание сообщества человеческой судьбы – прекрасная инициатива, которая может сплотить народы и нации. Однако, чтобы все страны мира пришли к единому знаменателю, потребуется не один год. Возможно, сменится несколько поколений, пока население планеты осознает всю опасность человеческой разобщенности. Но Китай под руководством своего Председателя Си Цзиньпина не опускает руки. Он готов работать с большинством государств-членов ООН, международными организациями и институтами для совместного продвижения идеи построения сообщества человеческой судьбы.

3. Практическая реализация построения Сообщества единой судьбы человечества

Во Вселенной стоит только один дом – Земля. И этот дом нужно беречь, поскольку, разрушив его, человечество останется без крыши над головой и погибнет. Поэтому инициатива Си Цзиньпина, которая время от времени озвучивается Председателем КНР на различных международных и внутренних площадках относительно строительства Сообщества единой судьбы человечества, становится все более и более востребованной.

Важнейшей нормой, которая на протяжении веков регулировала отношения между странами, а также главным принципом, разделяемым Организацией Объединенных Наций и всеми институтами, входящими в эту организацию, является суверенное равенство. Истинный смысл суверенного равенства заключается в том, что страны, независимо от их размера, силы, слабости, богатства или бедности, должны уважать друг друга, хотя они не должны забывать и о своем национальном достоинстве. Каждое государство вправе выбирать свою судьбу и свой собственный путь развития, но при построении своего собственного «дома» неприемлемым фактом является возможность вмешательства во внутренние дела другого государства и унижение достоинства другого народа. В Организации Объединенных Наций, Всемирной торговой организации, Всемирной организации здравоохранения, Всемирной организации интеллектуальной

собственности, Всемирной метеорологической организации, Международном союзе электросвязи, Всемирном почтовом союзе, Международной миграционной организации, Международной организации труда и других учреждениях страны на равных участвуют в принятии решений. Глобальное управление, по мнению Си Цзиньпина, является важной силой, играющей большую роль в построении сообщества единой судьбы человечества.

Ключ к построению сообщества человеческой судьбы лежит в действии. Если предложенная Китаем концепция будет лежать на бумаге, без ее ввода в практическую эксплуатацию, то из инициативы Председателя КНР ничего не выйдет.

Сам же китайский лидер, как отмечает Чжоу Синьминь, предпринимает следующие меры, способствующие успешной реализации его инициативы: планов: в политике он выстраивает глобальное партнерство, основанное на равенстве и диалоге; в сфере безопасности прилагает усилия для создания механизма обеспечения справедливости и законности, а также совместного развития и взаимной пользы; в экономике стремится к открытости и инновациям, инклюзивности и поиску взаимной выгоды; в культуре способствует культурному обмену, понимая гармонию различий без стереотипов; в сфере экологии строит систему уважения к природе, стремясь к «зеленому» развитию» [20, с. 80-81]. Кроме того, Китай под руководством Си Цзиньпина «сыграл свою роль в урегулировании международных конфликтов. Во-первых, он доносит свое мнение, придерживаясь принципов справедливости. Следуя международным нормам и отстаивая справедливость, Китай решительно выступает против гегемонии и политики силы, противопоставляет доминированию над слабыми и запугиванию малых. Во-вторых, он активно участвует в международных делах. Вовлеченность в международные дела дает возможность Китаю полноценно выполнять свои международные обязательства и удовлетворять потребности развития. Китай активно продвигает реформу международной системы управления, выступает за многостороннее развитие развивающихся стран, осуществляет сопряжение стратегий развития, стремится к прагматичному развитию, совершенствует схемы глобального развития и заинтересован в обеспечении справедливости, законности, сотрудничества и взаимной выгоды в международных делах. В частности, Китай никогда не уходит от ответственности и всегда выполняет свои обязательства как крупная страна. И наконец, он обеспечивает помощь в кризисных ситуациях. Китай играет важную роль в организации международной помощи при кризисах. Китай регулярно списывает долги менее развитым странам, предоставляет им помощь и активно сотрудничает в борьбе с бедностью, охране окружающей среды, подготовке медицинских и образовательных кадров. Благодаря этим усилиям Китай оказывает практическую и

конкретную помощь этим странам, помогая им успешно справляться с проблемами» [20, с. 81].

В последние три года Китай упорно совершенствует механизмы и средства для более эффективного разрешения споров и противоречий, для устранения войн и конфликтов. Си Цзиньпин уверен, что страны должны строить партнерство на основе диалога, а не конфронтации. Именно партнерство, а не союзничество между странами должно быть положено в основу построения Сообщества единой судьбы человечества. Крупные державы должны не только уважать интересы «малых» стран, но и помогать последним справляться с противоречиями. Нужно, считает Си Цзиньпин, подготовить мир к построению отношений нового типа – бесконфликтных, неконфронтационных, на основе взаимного уважения и беспристрастного сотрудничества. Ни одна страна не должна иметь права развязывать войну, подрывать международное правопорядок или открывать ящик Пандоры. Ядерное оружие, которое представляет угрозу безопасности человечества, должно быть полностью запрещено и в конечном итоге полностью уничтожено.

Китай настаивает, что всеобщая безопасность – это первый шаг к построению Сообщества единой судьбы человечества. В последние годы террористические атаки в Европе, Северной Африке и на Ближнем Востоке еще раз продемонстрировали, что терроризм является главным врагом человечества. Си Цзиньпин призывает все страны подняться на борьбу с терроризмом. Но при этом необходимо устранять не только симптомы, но и первопричины этого «бича нашего времени». Необходимо усилить координацию и создать единый глобальный фронт борьбы с терроризмом, чтобы обеспечить зонтик безопасности для всех народов. В настоящее время число беженцев достигло рекордной отметки. Подобное явление в последний раз наблюдалось после окончания Второй мировой войны. ОДКБ, ООН, Международная организация по миграции (МОМ) должны играть координирующую роль и мобилизовать все усилия для эффективного реагирования на все террористические атаки и на помощь тем странам, которые им подвергаются. К примеру, сам Китай решил выделить 200 миллионов юаней для помощи сирийским беженцам.

По мнению китайского лидера, такие проблемы, как терроризм и кризис беженцев, тесно связаны с геополитическими конфликтами. Их разрешение является основой укрепления мира. Вовлеченные в конфликт стороны должны вести переговоры путем консультации. Страны-посредники, участвующие в мирном урегулировании этих конфликтов, должны активно убеждать воюющие стороны сложить оружие и пойти на переговоры, уважая роль ООН как основного канала добрых услуг.

Еще одна проблема, которую следует решить в процес-

се построения Сообщества единой судьбы человечества – это борьба с болезнями. Такие эпидемии, как птичий грипп, лихорадка Эбола, COVID-19, более известный как коронавирус, продолжают оккупировать мир. Всемирная организация здравоохранения должна играть ведущую роль в укреплении эпидемического надзора и информационной коммуникации, увеличив свою поддержку и помощь пострадавшим от этих заболеваний странам.

Придерживаться беспристрастного сотрудничества и строить мир всеобщего процветания – вот цель Китая, предложившего объединить все страны и народы во имя всеобщего мира.

К процветанию и всеобщему благоденствию должна привести экономическая глобализация поскольку торговля между странами, инвестиции, свободное перемещение людей и технологическое развитие – это путь в будущее без войн и конфликтов.

Процесс построения Сообщества единой судьбы человечества не может быть рассмотрен вне органической взаимосвязи этой инициативы с созданием системы информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), обеспечивающих материальную составляющую достижения результата.

Этот процесс реализуется по пяти направлениям:

1. Обеспечение полной самостоятельности таких производств, как производство важнейших компонентов компьютерных технологий, суперкомпьютеров, серверов, элементов памяти, видеокарт, чипов и т.д.
2. Завоевание лидерства в области искусственного интеллекта.
3. Обеспечение вертикальной интеграции в сфере больших данных, способных работать, в том числе, с неструктурированными данными.
4. Достижение и сохранение лидерства в области производства оптоволоконной продукции.
5. Разработка, производство и управление комплексом устройств, которые относятся ко всему глобальному интернету [4, с. 280].

В нынешнем мире, когда интересы и судьбы всех государств тесно переплетены и сбой каждого органа эхом отзывается во всем теле, формирование международных отношений нового типа, основанных на взаимовыгодном сотрудничестве, которое в китайской интерпретации получило название «Сообщество единой судьбы человечества», – это уникальный и полный восточной мудрости план решения достичь гармонии и процветания на основе глубоко понимаемых Китаем течений эпохи, исторических тенденций мира и, конечно же, национальной мудрости сформулированной и обоснованной в контексте современных событий.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бояркина А.В. Китайская инициатива «Пояс и путь» в контексте концепции Си Цзиньпина «Сообщество единой судьбы человечества» // *Theories and Problems of Political Studies*. – 2020. – Vol. 9. – С. 120-140.
2. Выступление председателя Си Цзиньпина на саммите G20 передает китайскую концепцию о глобальном экономическом управлении // URL: http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2016-09/08/content_39262228.htm.
3. Выступление Си Цзиньпина на саммите ООН по биоразнообразию // URL: http://russian.news.cn/2020-10/01/c_139412020.htm.
4. Останин В.А. От великой китайской стены к идее единой судьбы человечества Си Цзиньпина // *Российско-китайские исследования*. – 2020. – Т. 4. – № 4. – С. 275-287.
5. Си Цзиньпин в Женеве раскрыл концепцию мирового сообщества с единой судьбой // URL: <https://easdaily.com/ru/news/2017/01/18/si-czinpın-v-zheneve-raskryl-koncepciyu-mirovogo-soobshchestva-s-edinoy-sudboy>
6. Си Цзиньпин. Высоко неся великое знамя социализма с китайской спецификой, сплоченно бороться за всестороннее строительство модернизированного социалистического государства. Доклад на XX Всекитайском Коммунистической партии Китая 16 октября 2022 года // URL: <https://ruchina.org/fileadmin/Images/Albums/China/history/cpc/202210doklad.pdf>.
7. Си Цзиньпин выступает за диалог азиатских цивилизаций с целью придания жизнеспособности многообразным культурам // *Международное радио Китая*. 2019-05-13.
8. Си Цзиньпин выступил на климатической конференции ООН в Париже // URL: <https://ekd.me/2015/11/xi-in-paris>.
9. Си Цзиньпин выступил с речью на заседании совета глав государств ШОС // URL: <https://rg.ru/2020/11/11/si-czinpın-vystupil-s-rechiu-na-zasedanii-soveta-glav-gosudarstv-shos.html>.
10. Си Цзиньпин. Выступление на конференции, посвященной 60-летию образования Всекитайского общества дружбы с зарубежными странами // *Жэньминь жибао*, 2014-5-16.
11. Си Цзиньпин. Выступление на юбилейной конференции, посвященной 50-ой годовщине восстановления законных прав Китайской Народной Республики в ООН // URL: http://russian.china.org.cn/china/txt/2021-10/26/content_77832825.htm.
12. Си Цзиньпин направил видеобращение по случаю открытия Павильона Китая на ЭКСПО-2020 в Дубае // URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/259742985>.
13. Си Цзиньпин: Отношения между Китаем и АСЕАН – яркий пример формирования сообщества единой судьбы // URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/241410586>.
14. Си Цзиньпин рассказал о способах создания сообщества единой судьбы в АТР // URL: <https://ria.ru/20201121/tzinpın-1585681080.html>.
15. Си Цзиньпин. Совместное формирование новых партнерских отношений сотрудничества и взаимного выигрыша, создание сообщества единой судьбы. Выступление председателя КНР Си Цзиньпина в ходе дебатов на 70-й Генассамблее ООН (28 сентября 2015 г., Нью-Йорк) // URL: http://ru.china-embassy.gov.cn/rus/ztbd/QQ13/201512/t20151202_3113377.htm.
16. Си Цзиньпин. Соответствовать веяниям времени и способствовать развитию мира во всем мире // *Жэньминь жибао*. 2013-03-24.
17. Си Цзиньпин. Укрепление уверенности и объединение усилий в преодолении трудностей во имя прекрасного будущего. Выступление на общеполитических дебатах в рамках 76-й сессии ГА ООН 21 сентября 2021 г. // http://russian.news.cn/2021-09/22/c_1310201982.htm.
18. Тушков А.А., Фоменко Д.А. Экспликация концепта Си Цзиньпина «Сообщества единой судьбы человечества» как философия Евразийского развития // *Международный научно-исследовательский журнал*. – 2021. – № 3 (105). – Ч. 2. – С. 123-127.
19. Цзинь Фанхуа. Начало новой эпохи – начало нового пути // *Идеи социализма с китайской спецификой новой эпохи и стратегия их реализации: материалы Междунар. науч. конф.* – Минск: РИВШ, 2018. – С. 49-62.
20. Чжоу Синьминь. Руководство Си Цзиньпина и будущее Китая. – М.: Весь мир, 2019. – 184 с.

© Ян Маоюй (758943777@qq.com), Чжан Цин.

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»